
UNELE OBSERVAŢII PRIVIND ARHITECTURA 
BISERICII MĂNĂSTIRII DIN SIGHIŞOARA 

Biserica parohială evanghelică din Sighişoara, cunoscută sub numele de 
Biserica Mănăstirii, se numără printre puţinele monumente reprezentative pentru 
arhitectura ordinelor cerşetoare din Transilvania, care conservă o parte din zestrea 
arhitectonică medievală. 

Situată pe platoul cetăţii Sighişoarei, Biserica Mănăstirii ocupă o parcelă de 
margine pe latura sud-estică a incintei fortificate, în vecinătatea Turnului cu Ceas, care 
este delimitată spre răsărit de zidul de apărare. Ea făcea parte, odinioară, din 
complexul conventului dominican, fondat aici în secolul XIII şi desfiinţat la Refonnă. 

Planul are obişnuita orientare est-vest, cu intrare dintr-o piaţetă configurată, se 
pare, abia în secolul XN 1

• Aspectul exterior păstrează imaginea unei arhitecturi gotice 
târzii, cu o volumetrie care se înscrie în tipologia austeră, specifică ordinelor cerşetoare. 

Partiul se compune dintr-o hală cu trei nave, despărţite prin trei perechi de stâlpi 
şi un cor lung, încheiat în poligon 5/8, la care sunt alipite, pe latura nordică, o fostă 
sacristie şi un coridor care acoperă toată lungimea bisericii. Anexele dinspre nord 
reprezintă urmele fostului claustru, care se afla odinioară pe amplasamentul actualei 
clădiri a Primăriei2 . 

Biserica are lungimea interioară de 44, 50m, din care 17, 60m reprezintă corul, 
iar 26, 40m nava, alcătuind un raport exact de 2/3 între lungimea corului şi cea a nav~i 
(modul de 8, 80m). Axul corului prezintă o deviere de 3° spre sud, faţă de axul navei·'. 

Corpul trinavat prezintă şi el o deviere de la simetria longitudinală firească, prin 
lipsa de paralelism a pereţilor exteriori, care converg spre frontul vestic. Astfel, nava 
prezintă o lăţime variabilă la interior, de 13, 20m în capătul răsăriten şi respectiv 12, 
50m în capătul apusean. 

Primul rând de travee dinspre est, respectiv din nava centrală şi colaterale, este 
alcătuit dintr-un trapez încadrat de două paralelograme, reflectând o evidentă încercare 
de adaptare a unei construcţii noi la ceva preexistent. Traveea navei centrale se 
îngustează de la 6, 80m, în dreptul arcului triumfal, la 6, 00m, în dreptul primei 
perechi de stâlpi. 

Asimetria colateralelor este de proporţii nesemnificative şi nu o putem considera 
un element concludent în arhitectura construcţiei gotice, având în vedere că stâlpii au 
fost remodelaţi în secolul XVII, cu ocazia refacerii bolţilor4 . Se remarcă, în schimb, în 
colaterala sudică, îmbinarea zidului longitudinal la umărul altarului printr-un unghi 

1 După cum reiese din evoluţia parcelării propusă de P. Niedermaier, Gene:::a oraşului 
Sighişoara, în Monumente istorice şi de artă, 2-1979, p. 70-71. 

2 Dominicanii au părăsit Sighişoara în preajma anului 1555, când casele în care se afla 
bucătăria mănăstirii au fost cumpărate pentru Sfatul Oraşului. (Fr. MUiier, Archaologische Ski::::::en 
aus Schdj3burg, în Archiv des Vereins fiir Siebenbiirgische Landeskunde, Bd. li, 1855, p. 421 ). În 
claustru a funcţionat sediul primăriei, până în anul 1886, când a fost demolat pentru a face loc 
actualei constructii. 

3 Devierea ~ste frecvent întâlnită la bisericile gotice şi s-ar datora unor inabilităţi la trasare, atât 
în cazul unei construcţii noi, cât şi în cel al unei refaceri parţiale (cf. Viollet Le Duc, Dictionnaire 
raisonne de I 'architecture franr;aise du Xle au X Vie siecle, III, Paris, 1875, p. 237). 

4 
În anul 1676 biserica a suferit de pe urma unui incendiu. Nava a fost reboltită între anii I 680-

1682, cu bolţi în cruce pe dublouri. (vezi V. Drăguţ, Cetatea Sighişoara, Bucureşti, 1968, p. 32). 
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mai mic de 90°, deformare care se amortizeaza în capătul vestic al colateralei, printr-un 
unghi corespondent cu traseu obtuz. 

Istoria edificiului începe în ultimul deceniu al secolului XV, conforn1 unei 
inscripţii din nava bisericii: "DUCE ET AUSPICE CHRISTO li AEDES HAEC 
SACRA li Ao 1492 FUNDATA ET EXTRUCTA FLAMA IGNIS VERO li 
HORENDA A6 1676 die 30 APRIL MISERE DEVASTATA li Ao 1678 
REFULGENTE DIVINA GRATIA li PASTORE EXISE ..... RENOVATA A6 1804 
li RENOVAT A A6 1859"5

. Conventul dominicanilor din Sighişoara avea o istorie 
veche de două secole, la data începerii construcţiei menţionate în această inscripţie. 

Prima atestare documentară este o indulgenţă de 40 zile, acordată în 20 martie 
1298, la Roma, de către l O arhiepiscopi şi episcopi, pentru biserica _fraţilor 
predicatori din Sighişoara, din dioceza de Alba-lulia6

. Indulgenţa era acordată tuturor 
celor ce se pocăesc şi se mărturisesc, care se vor duce la numita biseric:ci la 
sărbătoarea Fericitei Marii, în cinstea căreia pomenita biserică a fost clădită ... şi 
celor care vor da vr~un ajutor pentru reparaţii, îmbunătăţiri, clădiri, policandre, 
potire, podoabe ... etc. 

Din text reiese că era vorba de o biserică existentă şi în funcţiune, care avea 
nevoie de sprijin financiar pentru reparaţii, îmbunătăţiri, clădiri şi înzestrare cu obiecte 
de uz liturgic. Despre ce fel de reparaţii şi îmbunătăţiri putea fi vorba, la o construcţie 
relativ nouă, este greu de bănuit, având în vedere că pătrunderea dominicanilor în 
Transilvania a avut loc după 122 I 8, singurul convent atestat documentar la marea 
invazie tătară din 1241-42 fiind cel din Sibiu9

. Conventul sighişorean a fost fondat, 
probabil, curând după 1242, ridicarea unui edificiu regulamentar aici putând fi 
apreciată în intervalul 1242-1298 10

. Friedrich Muller este de părere că dominicanii nu 
puteau obţine un amplasament atât de bun pe platoul cetăţii decât după marea invazie 
tătară, când trebuie să fi rămas multe parcele pustiite' 1• 

5 Inscripţia a fost pictată pe luneta de deasupra arcului triumfal, spre navă. În prezent, textul 
este reprodus pe peretele sudic, în traveea emporei. 

6 Documente privind Istoria României, veac XIII, C, Transilvania, voi. li, Bucureşti, 1952. nr. 
494; F. Zimmermann, C. Werner, Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siehenhiirgen. 
voi. I, Hermannstadt, 1892, nr. 281. 

7 Idem 
8 Aprecierea datei de întemeiere a provinciei dominicane Ungaria, în care Transilvania a fost 

vicariat (contrata), oscilează între anii 1219 (cf. Lexicon des Mittelalters, III, Mi.inchen, 1984. p. 
1216), anul 1221 (cf. lvanyi B. A Szent Domonkosrend Ramai kdzponti leveltara, în Leveltciri 
kdzlemenyek, 7, 1929, p. 23; N. Pfeiffer, Die Ungarische Dominikanerordensprovin::: von ihrer 
Grundung 1221 bis zur Tatarenverwustung 1241-1242, Ztirich, 1913) şi respectiv anul 1226 (ci". 
Annette Barthelme, La reforme dominicaine au XVe siecle en Alsace et dans l'ensemh/e de lu 
province de Teutonie, These-Universite de Strasbourg, 1930, p. 8). 

9 N. Pfeiffer, op. cit., p. 44; "predicatorum cenobium ibidem incendentes"; A. Sacerdoţeanu. 
Marea invazie tătară şi sud-estul european, Bucureşti, 1933, p. 38. 

'° Fondarea unui convent necesita o perioadă mai îndelungată, poate chiar ani de zile şi 
presupunea o serie de formalităţi legate de obţinerea terenului sau clădirilor care urmau sii 
adăpostească un convent regulamentar (ad promotionem locis). Aceste demersuri erau făcute de 
câţiva călugări trimişi de priorul provincial la faţa locului şi care aveau un sediu de circumstanţii, 
într-o casă pe care o primeau fie cu ajutorul oraşului, fie al episcopului, fie al unui senior. (vezi J. Ic 
Goff, Ordres mendiants et urbanisation dans la France medievale, în Annales, Economie.1·. Socielc;. 
Civilisation, nr. 25/4, 1970, p. 931 ). 

11 Fr. Mi.iller, op. cit., p. 416; Pe de altă paite, nu avem nici o certitudine cu privire la gradul de 
ocupare a terenului pe platoul cetăţii, înainte de 1241, deci dominicanii ar fi putut obţine un teren viran. 
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Reparaţiile de care se pomeneşte în scrisoarea de indulgenţă, ar putea avea 
legătură cu incursiunile tătare în Transilvania din anul 1284 şi după 1285 12

• Reiese 
totodată, că prilejul a fost folosit în scopul ridicării unor clădiri noi, care pot include şi 
claustrul, ca parte componentă a conventului. Se pare că lucrările fie au luat o 
amploare destul de mare, fie s-au desfăşurat cu dificultate, pentru că în anul 1302, 
episcopul Transilvaniei confirma şi reânnoia indulgenţa de 40 de zile acordată cu cinci 

. ~ -1) 
am m urma . 

Situaţia materială a dominicanilor s-a îmbunătăţit simţitor în cursul secolelor 
XIV şi XV, averea lor, provenită din donaţii şi legate testamentare, ajungând să 
cuprindă bunuri funciare, mori, case şi obiecte de preţ, la care s-au adăugat 

b .. l 14 su ventu rega e . 
fu asemenea condiţii de prosperitate, pe de o parte, şi cu un efectiv relativ 

numeros de membri ai conventului, pe de alta, la care putem adăuga ţxistenţa unui 
important noviciat, care în anul 1529 dădea 17 absolvenţi (nativi) 1 

\ deschiderea 
şantierului din anul 1492 pare un demers firesc. 

În a doua jumătate a secolului XV, a existat, însă, un fenomen răspândit de 
înnoire a constructiilor dominicane, nu numai în Transilvania, unde o parte dintre ele 
au suferit de pe u~a incursiunilor turceşti 16

. În provincia Teutonia, sfârşitul secolului 
XV a fost marcat de o puternică febră a reconstrucţiei, extinderilor şi transformărilor 
la bisericile dominicane, influenţată în bună parte de generalizarea observanţei 17

. 

Şantierul de la Sighişoara a avut o arie de desfăşurare mai mare, cuprinzând şi 
clădirile claustrului, care închideau organic o curte delimitată spre sud de biserică şi 

care erau legate printr-un portic la nivelul parterului. Probabil în această perioadă, 
latura răsăriteană a fost prelungită spre nord cu o aripă pe două nivele, ceva mai 
scundă. Se pare că lucrările au început la claustru, cu cel puţin un deceniu înaintea 
bisericii şi s-au desfăşurat, probabil cu intermitenţe, până în preajma Reformei. 

Despre arhitectura claustrului înainte de demolare, s-au păstrat două mărturii 
importante, ambele din anul 1855, una datorată lui Friedrich Muller şi publicată într-un 
studiu mai amplu referitor la istoria Sighişoarei 18 şi un chestionar al autorităţilor 
adresat parohiei evanghelice, cu privire la starea bisericii. Chestionarul se află în 
arhiva Direcţiei Monumentelor Ist011-·e din Budapesta şi conţine infonnaţii despre 

12 A. Sacerdoţeanu, op. cit., p. 70, nota I; Documentele şi cronicile atestă atacarea centrelor 
miniere şi meşteşugăreşti din Transilvania, printre care Dejul, Bistriţa, Turda, Clujul şi Braşovul. cu 
efecte dezastruoase în unele zone. (vezi P. lambor, Atacurile cumano-tătare asupra Transilvaniei in 
a doua jumătate a veacului al Xl/1-lea, în AllACN, XVII, I 974, p. 214-2 I 9.) 

13 Urkundenbuch, I, nr. 294. 
14 Printre numeroasele donaţii înregistrate de documente, o amintim pe cea făcută de Nicolae 

Bethlen în anul 1499, care dăruia călugărilor trei sesii şi trei eleştee cu peşte la Marienburg (Hetur) şi 
subvenţia regelui Wladislaw, care le acorda, în anul 150 I, suma de două mărci argint din impozitul 
anual, la care, în 1531, Ioan Zapolya a adăugat alte două mărci. (Fr. MUiler, op. cit., p. 418) 

" În anul 1524, conventul avea în total 25 de călugări, dintre care şapte clerici şi şapte converşi: 
în 1525 şi 1529, efectivul era acelaşi, la care, dacă adăugăm cei 17 novici. obţinem 42 de călugări: 
vezi listele nominale la: K. Fabritius, Zwei Funde in der ehemaligen Dominikanerkirchc :u 
Schiissburg, în A USL, V /1, 186 I, p. 23-26. 

16 La 26 mai 1444, papa Eugen VI acorda o indulgenţă în favoarea mănăstirilor dominicane şi 
franciscane din Transilvania, care au fost distruse de turci, respectiv celor din Alba-Iulia. Orăştie. 
Vinţu de Jos, Sebeş şi Bistriţa. ( Urkundenbuch, V, 1875, nr. 2495). 

17 A. Barthelme, op. cit., p. 143. 
18 Fr. MUiler, Archiiulogische Skizzen aus Schiij3burg, în A VSL, Bd. 11, 1855, p. 381- 430. 



350 MIHAELA SANDA SALONT Al 

starea de conservare, materiale de construcţie, arhitectură şi bază documentară 
existentă, structurate în opt puncte 19. 

La primul punct din chestionar se dau dimensiunile bisericii în picioare şi ţoli 
(in 12 Zolligen Fussmasse) astfel: lungime 141'1" (nava 84', corul 57'); lăţimea navei 
40'1 ", împreună cu foişorul nordic 54'1 "; lăţimea corului 18'; bolţile corului şi navei au 
fiecare înăltimea de 40'; stâlpii au 5'6". Dimensiunile corespunzătoare în sistemul 
metric ar fi 2

b: lungime totală 44,5875 m, din care nava 26,544 m, iar corul 18,0436 m; 
lăţimea navei 12,6716 m, împreună cu foişorul de 17,09 m; lăţimea corului de 5,688 
m; înălţimea navei şi corului de 12,64 m; stâlpii de 1,7696 m. 

Datele se suprapun, cu mici diferenţe, cotelor actuale, cu excepţia înălţimii 
corului şi dimensiunilor stâlpilor. Cota bolţilor navei se găseşte la 12,60 m de la 
cota pardoselii, ceea ce corespunde cifrei din chestionar, bolţile corului, însă, se 
află la 10,50 m faţă de nivelul de călcare. Acest decalaj, de 2,10 m, se regăseşte la 
partea superioară, unde cota bolţilor din cor este mai joasă. Ridicarea cotei de 
călcare a corului cu două trepte, este nesemnificativă sub acest aspect. Eroarea s-ar 
putea datora unui raport superficial, cu măsurători realizate doar în navă, fără să 
se aibă în vedere că bolţile aparţin unor faze de construcţie diferite, respectiv cele 
din cor, în stil gotic, datând din perioada de existenţă a conventului dominican, iar 
cele din navă fiind rezultatul refacerilor după incendiul din 1676, în aşanumitul 
"stil iezuit"21

. 

A doua inexactitate priveşte dimensiunile stâlpilor, care au o formă prismatică, 
cu grosimea de 1 m pe toate laturile. Din analiza unui plan al bisericii, reprezentând un 
releveu realizat probabil la începutul secolului (fig. 1 ), după demolarea claustrului, şi 
păstrat în arhiva Direcţiei Monumentelor din Budapesta22

, am dedus că putea fi vorba 
de prima pereche de stâlpi dinspre vest, ale căror secţiuni ar corespunde cotei de 1, 
80m, indicată de chestionar. Acest releveu este anterior lucrărilor de renovare 
desfăşurate aici în 1928-29, când au fost degajaţi stâlpii colateralei sudice şi ai 
emporei, de pilele de zid care-i înglobau parţial, au fost îngustate toate tribunele şi 
eliberaţi stâlpii şi a fost construită casa scării de acces pe empora orgii şi la tribunele 
laterale, aflată azi în capătul apusean al fostului foişor23 (fig. 2). 

Un interes mai deosebit prezintă punctele cinci şi şase ale chestionarului, în care 
sunt descrise inscripţiile păstrate în biserică şi încăperile alăturate. În afară de 
inscripţia menţionată mai sus, care se afla pe luneta de deasupra arcului triumfal, 
datele specificate conţin informaţii importante pentru istoria edificiului. Astfel, pe 
două console din "vechea sacristie"2-1 se aflau inscripţiile: "Virgini Marie Antonius/.' 
Anna Domini Millesimo550 JO fc." şi respectiv "f Benedictus servei. lapici. I.S.I.O." 
cu majuscule unciale. În aceeaşi încăpere, pe un scut heraldic se puteau citi 

19 Descifrarea manuscrisului s-a făcut cu ajutorul d-nei Mihaela Cosma, cercetător la Institutul 
de Istorie al Academiei Române din Cluj-Napoca. 

20 Considerând piciorul austriac de O, 316m, după N. Stoicescu, Cum măsurau strămoşii, 
Bucureşti, I 971, p. 70. 

21 Franz Lez, Ueber den Umbau der Schaj]burger Klosterkirche (1928/29), în Kirch/iche 
Blatter, 1930, p. 416. 

22 Planşa nu este datată; nr. arhivă O. M. F. 143729. 
23 Descrierea amănunţită a transformărilor operate la renovarea din I 928-29, la F. Lez, op. cil .. 

p. 416-418. 
24 Sacristia există pe latura nordică a corului, cu bolţile de cărămidă originare, fără console şi 

inscripţii. Credem că este vorba de fosta sală capitulară de lângă sacristie, acum demolată. 
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următoarele însemne profilate: două colţare încrucişate, cu o stea cu şase colţuri şi 
·1 . 1· 1 f 25 semi una, ap01 1tere e . a. 

Descrierea inscripţiilor de pe console a fost publicată de Friedrich Muller2(', cu 
amplasarea lor în sala capitulară şi o lectură puţin diferită. Autorul enumeră patru 
console, pe fiecare dintre ele aflându-se câte una din inscripţiile relatate în chestionar, 
pe care autorul le redă astfel: pe prima consolă " VIRGINI. MAIE. F. ANTONIUS. 
F."; pe a doua consolă "ANNO. DOMINI. MILLESIMO550. IO. FC."; a treia consolă 
era decorată cu scutul heraldic şi însemnele amintite mai sus, împreună cu literele "f 
a", iar o a patra consolă purta inscripţia "F. BENEDICTUS. SERVET. LAPICI -
I.S.I.O."27

. Pe una dintre console - nu se specifică pe care - era reprezentată o mână, 
probabil a Sf. Dominic, iar pe alta o cutie a milei, ca simbol al cerşetoriei. 

Primele trei console păstrează memoria fratelui Antonius Fabri,.filius nativu.,· şi 

prior al conventului sighişorean între anii 1504-1518, apoi predicator general al 
ordinului dominican pentru Transilvania, decedat în 15292 

. Deşi nu asociază 
persoana fratelui Antonius cu iniţialele f şi a din inscripţii, Muller citeşte pe a doua 
consolă anul 151 O, considerând neverosimil anul 1550 ca dată de execuţie a ei, 
cunoscând, probabil, data decesului lui Fabri. Acelaşi Antonius Fabri este memorat 
prin scutul heraldic cu iniţialele lui, de pe a treia consolă. 

Ultima consolă poartă numele meşterului pietrar, Frater Benedictus, care a 
lucrat la bolţile sălii capitulare în anul 151 O. Muller citeşte fecit în loc de fraier, pe 
care-l consideră incompatibil cu indicaţia de pietrar29

. Că nu e vorba de un meşter laic, 
pare evident din modul în care este structurat textul, luând ca analogie consola a doua, 
undefecit este prescurtat prin FC., iar.fraier prin F. Apoi, fratele Benedictus trebuie să 
fi fost călugăr convers, poate chiar în conventul sighişorean30 . Pe listele converşilor 
din anii 1524, 1525 şi 1529, există un Fr. Benedictus ungarus, care ar putea coincide 
cu meşterul care a lucrat la bolta sacristiei, în anul 151 O. De regulă, converşii sunt 
nominalizaţi cu meseria lor, lista din 1525 cuprinzând câte un croitor (Fr. Martinu.,· 
Sartor), cizmar (Fr. Petrus Suttor et sacristannus), bucătar (Fr. Johannes Cocus), 
măcelar (Fr. Gregorius Carnifex), zidar (Fr. Laurencius Mărrator), butnar (Fr. 
Michael Doleator) şi un administrator (Fr. Johannes procurator/ 1• Singurul convers 

25 Textul din manuscris are unnătorul conţinut: An ein. Gurttrăger i. d. alt. Sacristei Virgini.· 
Marie Antonius f Anna. Domini Millesimo550 IO fc. An einem zweits f Benedictus. servei. lapici. 
IS. l. O (Uncial majuskel) - einem eben daselbst angebracht Wapp. zwei gedunste(l) Winke/masse 
mit einem sechsstrahl. Sternu. d. Halbmond dann den Buchstabenf a. 

26 Fr. MUiler, op. cit., p. 421. 
17 Idem 
28 Fratele Antonius Fabri este autorul unei cronici despre conventul dominican din Sighişoara. 

începând din deceniul opt al secolului XV până în anul 1526, cuprinzând şi o listă nominală a 
călugărilor activi în conventele dominicane din Transilvania. Document publicat de K. Fabritius. 
sub titlul Zwei Funde in der ehemaligen Dominikanerkloster zu Schăflburg, în A VSL, Bd. V/ I. 
1861, p. 1-40. 

29 Fr. MUiler, op. cit., p. 421. 
30 Începând din a doua jumătate a secolului al XIII-iea şi mai cu seamă după anul I 300. 

specializarea converşilor dominicani în meserii legate de arte şi arhitectură, a fost mai răspândită. 
(vezi G. Meersseman O. P., L 'Architecture dominicaine au X Ilie siecle. Legislat ion et pratique. în 
Archivum Fratrum Praedicatorum, XVI, I 946, p. I 79; C. Gilardi, Le chiese domenicane ne/ XIII e 
XIV seca/o, în La Stella di San Domenico, 4/1983, p. 7) 

31 Fabritius, op. cit., p. 23-25. 
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căruia nu i se specifică meseria este fratele Benedictus, situaţia repetându-se în cazul 
frateului Jeorgius ungarus, convers şi el pe lista din 152432

. 

Pe listele din 1524 sunt semnalaţi pietrari, respectiv în conventul dominican din 
Cluj, cunoscutul Fr. Urbanus Lapicida, care însă, este înregistrat pe lista canonicilor 
în loc de cea a converşilor şi la Bistriţa, conversul Fr. Petrus Lapicida33

. La Braşov, 
priorul conventului dominican, Fr. Dominicus de Valle Rosarum, era arhitect şi 
baccalaureus în ştiinţe teologice

3 
ocupând totodată înalta funcţie de vicar general pe 

Transilvania (vicarius contracte) 4
. 

Practicarea meseriilor legate de construcţii şi arhitectură era ceva obişnuit în 
lumea ordinelor cerşetoare, cei mai cunoscuţi fiind dominicanii şi franciscanii, astfel 
încât exemplele enumerate nu constituiau nişte excepţii, dimpotrivă, se înscriu în liIJ!a 
genera}ă de implicare pragmatică în viaţa oraşului şi de orientare spre autogospodărire·'). 

In anticamera sacristiei există o scară de acces pe tribuna nordică şi la fosta lojă 
pentru orgă, aflată pe peretele nordic al corului, a cărei ieşire păstrează un 
ancadrament gotic târziu, cu lintel şi muluri de baghete încrucişate, având pe 
buiandrug incizat anul 1508, încadrat de două semne lapidare36

. 

O dată semnificativă pentru cronologia lucrărilor de construcţie desfăşurate aici 
la sfârşitul secolului XV, reprezintă anul 1484, descoperit pe unul dintre montanţii 
ferestrelor din porticul demolat la restaurarea din 1928/2937

. Această dată precede cu 
aproape un deceniu începerea reconstrucţiei bisericii şi sprijină ipoteza unei încadrări 
între 1482-1515 a şantierului mănăstirii din cetatea Sighişoarei3 8 . El a început cu 
refacerea şi extinderea claustrului, la care s-a lucrat şi în primul deceniu al secolului al 
XVI-iea, iar din 1492 au fost demarate lucrările la biserică. În cronica lui Antonius 
Fabri şi Petrus von Repps este amintită contribuţia lui Gabriel Polnar, canonic 
dominican, originar din Sighişoara, la construcţia bisericii39

, la care "pe cheltuiala lui 

32 Presupunem că majoritatea călugărilor dominicani, atât la Sighişoara cât şi în restul centrelor 
urbane săseşti din Transilvania, erau de etnie germană. Cu siguranţă la Sibiu, unde, în anul 1474. 
mutarea conventului dominican în incinta fortificată a fost condiţionată de Sfatul oraşului, prin obligaţia 
ca priorul mănăstirii şi majoritatea călugărilor să fie "teutoni". (vezi Urkundenbuch, VII, Bucureşti. 
1991, nr. 4022; V. Roth, Geschichte der Deutschen Plastik in Siebenbiirgen, Strassburg, 1906. p. 20). 

D Fabritius, op. cit., p. 29, 33. 
34 "Praefuit autem archytecturae isti doctor Dominicu.1· professionis dominicanae, huius 

monasterii Prior el ceterorum omnium monasteriorum vicarius genera/is", Ivanyi B., Geschic:hte des 
Dominikanerordens in Siebenbiirgen und der Ma/dau, în Siebenbiirgische Vierteljahrschrifi. 1 /1939. 
p. 51; Fabritius, op. cit., p. 26. 

35 Un călugăr arhitect, cunoscut la noi, a fost franciscanul Johannes, însărcinat în anul 1490. de Matia 
Corvin, cu deschiderea şantierului mănăstirii minorite din Cluj, Entz G., Erdely Epiteszete a l-1-lfi 
Szazadban, Kolozsvar, 1996, p. 346; Şt. Pascu, V. Marica, Clujul medieval, Bucw·eşti, 1969, p. 32. 

36 Acest ancadrament a fost recuperat din podul bisericii şi montat aici cu prilejul restaurării din 
1928/29. (vezi Fr. Lez, op. cit., p. 417) ; am adăuga faptul că actuala scară spre tribuna nordică poate 
fi o intervenţie mai târzie, care să nu coincidă cu scara care ducea la lettner în vremea dominicanilor. 
în multe cazuri, accesul fiind realizat din cor sau din sacristie. 

37 
Fragmentul, pictat cu caractere gotice, poate fi văzut astăzi pe peretele răsăritean al casei 

scării, ridicate în frontul vestic. 
38 Ipoteză acceptată de MUiier, pe baza informaţiilor din istoriografia de secol XIX. (vezi Fr. 

MUiier, op. cit., p. 423-424. 
39 

Fabritius, op. cit., p. 11-12; Gabriel Polnar ( + 1504) era fratele primarului Sighişoarei, Anton 
Polnar, şi rudă cu judele Sighişoarei, Michael Polnar. Atestat în anul 1493 ca abate al conventului 
benedictin Cluj-Mănăştur, Gabriel Polnar a ocupat funcţia de împuternicit regal în Transilvania, în 
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a înălţat zidurile bisericii şi boltirea, a fost făcută orga şi ferestrele cu vitralii şi a 
decorat pereţii acestei biserici şi a înzestrat-o cu dalmatice, casule şi antependii şi a 
ridicat altarul Tuturor Sfinţilor. .. 40

. Toate acestea trebuie să fi avut loc până în anul 
1504, anul morţii episcopului, care dealtfel, a fost înmormântat în corul bisericii 
dominicane din Sighişoara41 • 

Din lista binefăcătorilor conventului dominican, aflăm că în timpul prioratului 
lui Gregorius Hon şi în prezenţa voevodului Ştefan Bâthori, călugării au vândut o 
jumătate de sat cu păşunile aferente şi o jumătate de moară, pentru care au încasat 
suma de 300 florini, bani folosiţi apoi pentru construirea amvonului, plata pictorilor şi 
achiziţionarea unor obiecte pentru sacristie şi biserică42 . Pe aceeaşi listă, ceva mai 
târziu, este consemnată o donatie în bani pentru finantarea constructiei dormitorului 
din claustru şi plata dulgherilor43. Tot aici sunt amintit~ donaţii pent~ construirea s~u 
înzestrarea unor capele şi altare din biserica Sf. Maria a conventului dominican. In 
anul 1498, Nicolae Bethlen se obliga să contribuie la înzestrarea altarului Sfintei 
Cruci, cu o cupă, un vas şi o cruce din argint şi veşminte clericale44

. Apoi, în anul 
1520, Dorothea, văduva lui Martin Cruez din Braşov, a finanţat construirea şi boltirea 
unei capele în faţa intrării în "biserica glorioasei Fecioare Maria şi a sfinţilor noştri 
părinţi Dominic şi Sf. Francisc", capelă închinată sfinţilor Hupert şi Uldalric, lăsând 
prin t~stament sumele necesare pentru ornarea bolţii din aceeaşi capelă şi înzestrarea 
ei45

. In anul 1505, parintele Michael, plebanus in Villa Budonis, dăruia obiecte şi 
veşminte liturgice pentru sacristie şi altarul Sf. Dominic. Şantierul mănăstirii era 
probabil încheiat în anul 1516, când se construia zidul de împrejmuire a grădinii 
contra sumei de 60 florini, donaţi de Nicolae Bordijs, călugăr al conventului46

. 

Biserica avea, aşadar, patru altare secundare închinate Tuturor Sfinţilor, Sfintei 
Cruci, Sfinţilor Dominic şi Francisc şi o capelă construită lângă intrarea în biserică. 
Aceste altare şi capela trebuie să fi ocupat spaţii destul de semnificative din suprafaţa 
bisericii, pe care astăzi cu greu le-am putea localiza 47

. 

La sfârşitul secolului XIX, se amintea de nişte construcţii alipite laturei de 
sud a navei, de la care s-au descoperit două ancadramente gotice de ferestre 
bifore, înalte de 1, 15m, şi un ancadrament de uşă în arc frânt, cu urme de 
arsură48 . Pe de altă parte, lucrările de restaurare din 1928/29 nu au confirmat 
existenţa unor capele laterale pe latura sudică a bisericii49

. Ele au relevat, în 

anii 1493, 1495 şi 1496, în care calitate a vizitat Sighişoara la 24 iunie 1493. În intervalul 1494-
1502, a ocupat scaunul episcopal al Bosniei, iar între 1502-1504 a fost episcop de Sirmia. (vezi Joh. 
Duldner, Gabriel Polnar, Bischof von Bosnien, în A VSL, XXIV /2, 1892, p. 348-364 ). 

4° Fabritius, op. cit., p. 11-12. 
41 Gabriel Polnar făcuse şi o donaţie testamentară conventului de la Sighişoara, pentru care, 

după moartea lui, călugării au avut dispute cu rudele acestuia. (cf. Duldner, op. cit., p. 364). 
42 Fabritius, op. cit., p. 4-5, I. 
43 Unul dintre donatori era Ladislau Bolkysz, membru al sfatului orăşenesc în anii 1488 şi I 504. 

care în 150 I ocupa funcţia de încasator de taxe. Presupunem că edificarea dormitorului a avut loc 
după anul 150 I, ţinând cont de cronologia consemnării donaţiilor. (vezi Fabritius, op. cit .. p. I O. X). 

44 Ibidem, p. 8, VII. 
45 Ibidem, p. 16, XX. 
46 Ibidem, p. 16, XIX. 
47 În anul I 855 mai exista un altar poliptic al bisericii dominicane, depozitat în sacristia Bisericii 

din Deal. (vezi MUiler, Archdologische Ski::.::.en ... , p. 424-25). 
48 Duldner, Gabriel Polnar ... , p. 362. 
49 Lez, Ueber den Umbau ... , p. 416. 
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schimb, existenţa unor urme de frescă în interiorul bisericii, pe peretele colateralei 
nordice, în fostul loc de îmbinare a tribunelor de vest şi nord, ceea ce ar 
corespunde cu axul primei perechi de stâlpi dinspre vest50

. Fragmentul 
reprezenta imaginea unui călugăr dominican lângă care se afla o inscripţie care a 
putut fi descifrată parţial. Inscripţia consemna memoria unui participant la 
campania lui Sigismund de Luxemburg în Ţara Românească, căzut pe câmpul 
de luptă în anul 139651

• Prezenţa acestei fresce din ultimul deceniu al secolului 
XIV, poate ceva mai târzie, ne indică menţinerea unor structuri vechi la 
reconstrucţia din 1492. Astfel, se impune reevaluarea termenilor fundata et 
extructa de pe inscripţia din navă. 

După cum am amintit mai sus, conventul dominicanilor din Sighişoara datează 
din a doua jumătate a secolului al XIII-lea. Nu avem nici o dovadă a faptului că 

edificiul ar fi ocupat vreodată alt amplasament decât cel cunoscut în prezent, cel mult 
putem admite extinderi, în timp, pe parcele achiziţionate în vecinătatea claustrului. De 
asemenea, nu avem nici o informaţie cu privire la modul de fondare a conventului, 
respectiv dacă a fost o construcţie complet nouă, ceea ce bănuim, sau edificarea a 
pornit de la o biserică ori o altă cladire, preluată de dominicani de la comunitatea 
Sighişoarei. 

Studiile urbanistice privitoare la evoluţia parcelării cetăţii în evul mediu, relevă 
o situaţie "aproximativă sau incertă" pe amplasamentul mănăstirii în anul 1275, cu un 
coeficient redus de ocupare a terenului în jumătatea estică a platoului, care s-a 
dezvoltat ceva mai târziu52

. Spre sud, la baza Dealului Şcolii, în vecinătatea actualei 
curţi parohiale, se păstra, până nu demult, ruina unei biserici de zid, care se bănuie că 
ar fi fost prima biserică parohială a Sighişoarei53 . Dovezi despre existenţa altor 
biserici de veac XIII, în cetate, nu se cunosc. 

Cazurile de preluare a unor edificii existente, cedate de comunitate, senior sau 
datorate generozităţii unor orăşeni bogaţi, sunt destul de frecvente în suita fondărilor 
dominicane. Este ceea ce bănuim despre conventul din Cluj, cu o biserică care e 
posibil să fi aparţinut parohiei şi să fi fost cedată ca urmare a construcţiei bisericii Sf. 
Mihail, în a doua jumătate a secolului XIV54

. La Sighişoara, este mai probabil ca 
fondarea să fi avut loc prin ridicarea tuturor edificiilor regulamentare ( claustru + 
biserică) pe un amplasament viran. 

50 Tribunele rezemau pe stâlpii navei, pe o cornişă care îngroşa secţiunea stâlpilor şi pe pile de 
zidărie adăugate stâlpilor sudici, toate rezultate în urma unei amenajări noi. Cu ocazia restaurării, a 
fost supraetajat coridorul de pe latura de nord, care înglobează structurile vechiului portic sudic al 
claustrului. (cf. Lez, op. cit., p. 417). 

51 Campania victorioasă întreprinsă de Sigismund şi Mircea cel Bătrân, soldată cu reluarea 
cetăţii Turnu din mâna turcilor. Relatarea trebuie să fie legată de marile pierderi suferite de armata 
ungară în munţi, pe drumul de întoarcere de la Turnu. (vezi C. Giurescu, Istoria Românilor, I, 
Bucureşti, 1938, p. 464). 

52 P. Niedermaier, Siebenbiirgische Stădte, Bukarest, 1979, p. 93-95 şi Idem, Geneza oraşului 
Sighişoara, în: Monumente istorice şi de artă, 2-1979, p. 70-71. 

53 Biserica din Deal a început să fie construită în anul 1429, locul fiind atribuit primei 
fortificaţii, atestată în 1280, şi care a servit ca nucleu pentru dezvoltarea cetăţii (vezi Niedermaier. 
Geneza ... , p. 67; MUiier, op. cit., p. 398). Prima atestare documentară a bisericii parohiale datează 
din anul 1309. Entz G., Erdely Epiteszete a 11-13. Szâzadban, Kolozsvar, 1994, p. 145. 

54 Parohia romano-catolică este atestată din 1270-72. Entz, op. cit., p. 115. 
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Cu pnv1re la arhitectura bisericii dominicane, avem câteva date certe 
materializate prin inscripţiile cu anii 1396 (dispărută) pe peretele nordic al navei şi 

1492 pe peretele sudic al emporei orgii, rezultat al unor repetate transcrieri. De 
asemenea, avem ca martori arhitectura corului, cu bolţi pe cruce de ogive, 
ancadramentele de uşă de la ieşirea spre sacristie şi intrările de la sud şi vest în navă. 
Ancadramentul uşii spre sacristie este de tip rectangular, cu liotei şi ciubuce 
profilate după modelul baghetelor, având o morfologie de început de secol XVI. 
Ancadramentele portalurilor de vest şi sud ale navei, au perimetrul în arc frânt şi 

profilul cu muluri de factură gotic matură, respectiv târzie la cel sudic. Ferestrele, 
atât la cor cât şi la navă, şi-au pierdut chenarele de piatră originare, iar desenul 
mulurilor din lunete ne trimite în ultima decadă a secolului XV. Pe peretele sudic al 
navei se păstrează urmele fostelor bolţi gotice, prin trei console din calcar, înrudite 
cu cele din refectoriul claustrului dominican din Cluj şi databile în a doua jumătate 
a seolului XV. 

Forma neregulată a planului navei şi devierea axială a corului, ne conduc la 
ipoteza unei intervenţii parţiale în arhitectura bisericii, cu o racordare defectuoasă la 
structurile păstrate. Ipoteza s-ar confirma pentru zidul nordic al navei, spre fostul 
claustru, care, se pare, a fost menţinut. Din analiza planului rezultă că navele nu au 
lăţimi egale, aşa cum ar fi firesc pentru o hală. Lăţimile interax sunt de 5,50 m în nava 
centrală şi respectiv 3,60, în colaterale, rezultând o diferenţă substanţială de 2 m între 
ele, deci avem de-a face cu un plan mai degrabă bazilical. 

Reconstrucţia bisericii ar fi putut pomi de la oricare din tipurile cunoscute, 
respectiv bazilică, sală sau hală, având în vedere că toate trei au fost adoptate de 
dominicani începând din secolul XIII55

. Din secolul XIV, la majoritatea bisericilor 
dominicane a fost prelungit corul, ca urmare a creşterii efectivelor din convente şi, 
în multe cazuri, au fost extinse navele pentru a putea adăposti un număr mai mare 
de fid~li. La biserica din Sighişoara, corul pare să fi fost reconstruit sau doar 
prelungit în ultimul deceniu al secolului XV. Tocul de uşă spre anticamera 
sacristiei este de factură ceva mai târzie, dar nu avem certitudinea că acesta a fost 
amplasamentul lui iniţial56 . Pe de altă parte, consolele păstrate în colaterala sudică 
au o morfologie gotic târzie, iar portalul de vest pare mai arhaic, de unde putem 
deduce că nava a fost (re )boltită după 1492, iar peretele vestic a păstrat structuri 
mai vechi. Asta ne-ar conduce la ipoza unei biserici iniţiale trinavate, care putea fi 
fie o bazilică, la care au fost înălţate colateralele la reconstrucţia din 1492, fie tot 
o hală, dar tăvănită57 , la care s-au construit bolţi. Este posibil, totodată, ca partiul 

55 Dominicanii, ca şi restul cerşetorilor, au folosit frecvent bazilica, în special în Italia. cea mai 
răspândită fiind sala, la început tăvănită, apoi boltită. Hala apare pentru prima dată la biserica 
dominicană din Piacenza, construită după 1220. (cf. E. Badsttibner, Kirchen der Mănche, Berlin. 
1980, p. 269). O variantă de hală cu două nave a fost introdusă de dominicanii din Toulouse după 
1245. (R. Sundt, The Final Chevet Design of Toulouse 's Jacobin Church, în Avista Forum .Journal. 
fall I 995/winter 1996, p. 7-15). 

56 Vezi montarea ancadramentului adus din pod, la restaurarea din 1928/29. (nota 36). 
57 Regulamentele dominicane din secolul XIII interziceau boltirea navei. Erau acceptate bolţi 

doar în cor şi sacristie. Chiar şi mai târziu, când aceste prescripţii au devenit mai îngăduitoare. au 
existat cazuri de tăvăniri ale colateralelor şi navei centrale. (R. Sundt, Mediocres domo.1· el h11111i/e.1 
habeant fratres nostri: Dominican Legislation an Architecture and Architectural Decorat ion in the 
I 3'11 Century, în Journal ofthe Society o/Architectural Historians, dec. 1987, voi. XLVI. p. 405). 
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noii biserici dominicane să fi fost influenţat de Biserica din Deal, o hală cu trei 
nave, care în 1492 era deja sub acoperiş58 . 

Biserica mănăstirii din Sighişoara este singura hală cunoscută în arhitectura 
ordinelor cerşetoare din Transilvania. Toate celelalte edificii păstrate sau cercetate 
arheologic, sunt săli, majoritatea refăcute în a doua jumătate a secolului XV. Din 
anul 1555 până astăzi, biserica a servit drept biserică parohială principală, cu o 
scurtă interferenţă a franciscanilor, în vremea Contrareformei. Această 
continuitate în utilizarea clădirii de către aceeaşi comunitate, deşi a fost marcată 
de evenimente nefaste, ca incendiul din 1676, a contribuit la conservarea ei într-o 
formă mai autentică decât majoritatea edificiilor medievale ridicate de ordinele 
cerşetoare în Transilvania. 

MIHAELA SANDA SALONT Al 

BEMERKUNGEN OBER DAS BAUWESEN DER 
SCHĂSSBURGER KLOSTERKIRCHE 

(Zusammenfassung) 

Erbaut im Jahre 1492 durch dem Monchsorden der Dominikaner als Konventkirche des 
Klosters, hat das heutige Gotteshaus der evangelischen Gemeinde einen gro13en Teii seines 
einstigen Aussehens aufbewahrt. Die erste Erwăhnung des Dominikanerklosters der Heiligen 
Jungfrau von Schăssburg ist eine Urkunde aus dem Jahre 1298, wodurch ihm einem vierzigtăgiger 
Ablal3 fur "Ecclesia fratrum predicatorum de Schespurch Wizzenburgensis diocesis" geschenkt 
wurde. Am Ende des I 5Jh. wurden Kloster und Kirche neu umgebaut, )aut der lnschrift auf der 
siidlichen Emporenwand: "DUCE ET AUSPICE CHRISTO // AEDES HAEC SACRA// Aâ 1492 
FUNDATA ET EXTRUCTA ... ". 

Die Kirche ist eine dreischiffige Halle mit 5/8 abgeschlossenem Langchor, mit Sakristei 
und einem Rest des Klosterskreuzganges auf der Nordseite angeschossen. Mehrere Daten liber 
Kirche und das heute verschwundene Kloster, finden wir bei Friedrich MUiier (Archăologische 
Skizzen aus Schăj3burg, in: V. Arch., II, 1855, s. 418-427) und Franz Lez ( Ueher den Umhau der 
Schăj3burger Klosterkirche - 1928/29, in: Kirchliche Blătter, 1930, s. 4 I 6-4 I 8), sowie in einem 
Fragebogen aus dem Jahre 1855 und einem Grundril3, die sich im Budapester Denkmalamtsarch iv 
befinden. 

Der Grundri13 wurde irgendwann vor dem l 928/29er Umbau durchgefilhrt (Abb. I), als das 
Kloster schon abgerissen war ( 1886) und zeigt eine starke Unregelmăl3igkeit, die durch 3° 
Achsenabweichung zwischen Chor und Schiff, sowie an der Richtung der siidlichen Mauer bemerkbar 
ist. Bei der 1928/29 Restaurierung, als die alten Emporen abgerissen und ein Treppenhaus am Westende 
des Kreuzganges neugebaut wurden (Abb. 2), fand man zwei aufgemalte lnschriften. Die erste wurde an 
der Nordwand des Schiffs (Stol3stelle von Orgel - und Seitenempore) entdeckt und wahrte das 
Gedăchtnis eines im Jahre 1396 Gefallenen (Lez, s. 417), die andere an einem Fensterpfeiler des 
Kreuzganges, stellt die Jahreszahl 1484 mit gotischen Ziffem (idem). 

Wegen der Erwăhnung des Jahres 1396 und der Unregelmă13igkeit des Grundrisses, schătzen wir 
dal3 die Erbauung der Kirche 1492 eigentlich ein Umbau mit Erweiterung war, der die nordliche sowie 
die westliche Mauer bewahrt hat. Wir konnen aber nicht beweisen ob die einstige Kirche einer Basika. 
Saalkirche oder Hallenkirche entschprach. Wegen der Erwăhnung des Jahres 1484 konnen wir 

58 Opinie împărtăşită de Friedrich Mtiller, care bănuie că dominicanii şi-au construit o biserică, 
probabil mai mare decât cea veche, doar din spirit de competiţie cu parohia. (MUiier, op. cit., p. 424). 
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feststellen daB die Umbauwerke mit den Klostergebăuden angefangen haben, wahrscheinlich 1482 
(MUiier, s. 423) und daB sie 1515 beendet wurden. Die sich in dem alten Konventsaal (abgerissen) 
befindliche Jahreszahl 151 O, die im Fragebogen und von Fr. MUiier (s. 421) erwăhnt wird, sowie die 
noch sichtbare eingemeiBelte Jahreszahl 1508 auf dem steinemen TUrstock des Eingangs bei Lettner. 
lăl3t uns feststellen daB der Umbau 1515 schon fertig war. 

Die Urkunden beweisen noch einige nebensăchliche Bauwerke, bzw. die Einrichtung einer 
Mauer fur den Monchsgarten ( 1516) und einer Kapelle die den Heiligen Hupert und Uldalricus geweiht 
war (K. Fabritius, Zwei Funde in der eheme/igen Dominikanerk/oster zu Schăj3burg, in V. Arch., 5/L 
1861, s. 16). 

Die einstige Dominikanerkirche von Schăssburg ist die einzige bisher in Siebenbtirgen bekannte 
Hallenkirche der Bettelorden die zu den wichtigsten Zeugen der Mendikanten Baukunst des Mittelalters 
gehort. 
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(Arhiva O.M.F. Budapesta) 



" .. 

o ·----.I::l 

' •, 

< o o ·······CJ 

\ .. ·----.: ·•• ···- ···------..___ ____ .. 

········CJ 

fig. 2 Biscrrica mănăstirii din Sighişoara - plan 
(relevat de Peter Hajnal - Maghit şi Pti/ Antal) 
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